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СИСТЕМАТИЗАЦІЯ ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ 
“ФІНАНСОВА КРИЗА” ТА КЛАСИФІКАЦІЯ ЇЇ ВИДІВ

Узагальнено поняття “фінансова криза” та систематизовано пов’язані з ним інші 
види кризи. На основі контент-аналізу існуючих сучасних підходів до визначення суті 
досліджуваних категорій сформульовано поняття кризи, фінансової кризи та її проявів. 
Виокремлено головні класифікаційні ознаки кризових явищ: масштабність, соціально-
функціональну приналежність та відношення до національної економіки.

Павло ПРОНОЗА

Кризові процеси періодично зачіпають 
економіки практично всіх країн світу або 
окремі їх сектори. Однак економічній науці 
досі і не вдалося теоретично і практично ви-
рішити проблему раннього розпізнавання 
зародження і розвитку кризових процесів в 
економіці. Підтвердженням цього, зокрема, 
є світова фінансова криза 2008–2009 рр. 
Ані вчені, ані аналітики і практики не змогли 
вчасно розпізнати наступ повномасштабної 
світової фінансової кризи. Багато в чому це 
пояснюється тим, що, незважаючи на вели-
ку кількість наукової літератури, в теорії і 
практиці господарювання не сформульова-
но єдине визначення сутності понять “кри-
за”, “фінансова криза”.

Метою роботи є узагальнення і систе-
матизація підходів до визначення поняття 
“фінансова криза” і пов’язаних з ним інших 
понять та уточнення і формулювання на цій 
основі визначень, які найбільше відповіда-
ють сучасним уявленням. 

Загалом найбільш поширені сьогодні 
підходи до визначення сутності кризи мож-
на об’єднати в два основні напрями. При-
хильники першого з них описують поняття 
“криза” з позиції ситуаційного підходу. Так, 
на думку Л. Грініна, криза – це “ситуація, 

яка досягла незвично важкого і небезпеч-
ного стану” [9]. Д. Ван Флутен характеризує 
кризу як “нестабільний і критичний стан 
справ, який загрожує радикальними нега-
тивними змінами” [37], а А. Азріліян як “не-
безпечний стан, перелом” [4].

Прихильники другого напрямку визна-
чають поняття “криза” з позиції процесного 
підходу. Наприклад, В. Котляров трактує 
кризу як “переломний момент, визначений 
переворот, найрішучіша пора перехідного 
стану” [1]. На думку В. Воронкової, криза – 
це “специфічна фаза розвитку, яка характе-
ризується різкою зміною звичайного устрою 
життя системи, порушенням її рівноваги” 
[8]. Л. Мізес вважає, що криза – це “обмеже-
ний у часі нестабільний динамічний процес 
з постійною зміною значень його основних 
параметрів” [19].

В подальшому для узагальнення до-
сліджуваних понять вважаємо доцільним 
використання методу контент-аналізу [30, 
34]. Його застосування дало можливість 
сформулювати зміст поняття “криза” як 
таку фазу розвитку системи, яка характе-
ризує різкий перелом, що призводить до 
небезпечного і нестабільного її функціону-
вання. 
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У цьому контексті зауважимо, що єди-
ного підходу немає і до змісту різних ви-
дів кризи. Так, стосовно сутності поняття 
“економічна криза” можна виокремити чо-
тири напрямки досліджень. Прихильники 
першого напряму пов’язують економічну 
кризу з порушенням рівноваги між попитом 
і пропозицією. Так, С. П’ятенко і Т. Сапри-
кіна вважають, що економічна криза – це 
“порушення рівноваги між попитом і пропо-
зицією на товари та послуги” [23]. На думку 
Л. Мендельсона, економічна криза харак-
теризує “масове надвиробництво товарів 
порівняно з місткістю ринку, неможливість 
їх реалізації за існуючими цінами” [18].

Прихильники другого напряму вважа-
ють, що економічна криза пов’язана з про-
тиріччями, проблемами, негативними яви-
щами в економіці. В. Сомбарту визначає 
економічну кризу як “економічне негативне 
явище, при якому масово виникає небез-
пека для економічної життєдіяльності” [43]. 
Дж. Кейнс зауважував, що економічна криза – 
це “економічна проблема, яку здатна врегу-
лювати держава шляхом монетарної політи-
ки” [13]. На думку М. Каймакова, економічна 
криза – це “гостра форма загострення про-
тиріч у соціально-економічній системі, яка 
загрожує її життєдіяльності” [12].

Прихильники третього напряму характе-
ризують економічну кризу як зниження діло-
вої активності в економіці. На думку К. Макко-
нела і С. Брю, економічній кризі притаманне 
“зниження ділової активності, для якої харак-
терна ситуація стагнації економіки, що ви-
никає тоді, коли валові інвестиції менші, ніж 
амортизація, тобто коли в економіці за рік 
споживається більше капіталу, ніж виробля-
ється” [16]. І. Осадча вважає, що економічна 
криза – це “тривалий період ненормально 
низького рівня економічної активності та не-
нормально високого рівня безробіття” [35].

Прихильники четвертого напряму 
пов’язують економічну кризу з утворенням 

диспропорцій в економіці. Ж.-Б. Сей зазна-
чає, що економічна криза – це “диспропор-
ції, які виникають в процесі виробництва, 
обміну та споживання” [26].

Таким чином, узагальнюючи зміст по-
няття “економічна криза”, пропонуємо її 
визначати як порушення рівноваги між по-
питом і пропозицією, спричинене утворен-
ням диспропорцій у процесі виробництва, 
обміну та споживання.

Наступний вид кризи – фінансова, прояв-
ляється в таких видах, як: “грошово-кредитна 
криза”, “банківська криза”, “боргова криза”, 
“валютна криза” та ін. Ці поняття також вима-
гають уточнення в зв’язку зі сформульованим 
нами вище узагальненням поняття “криза”.

Прихильники одного з підходів грошо-
во-кредитну кризу визначають як порушен-
ня грошового обороту або розрахунків в 
економіці. Так, у роботі [7] грошово-кредит-
на криза трактується як “порушення грошо-
вого обігу внаслідок інфляційних процесів 
в країні”. К. Рудий під грошово-кредитною 
кризою розуміє “порушення грошових роз-
рахунків в економіці, розвиток грошових су-
рогатів, нестача готівки” [25].

Прихильники другого підходу під грошо-
во-кредитною кризою розуміють періодично 
повторювані вибухи протиріч і потрясінь у 
грошово-кредитній сфері. Наприклад, А. Аз-
ріліян трактує грошово-кредитну кризу як 
“періодично повторювані вибухи протиріч і 
потрясінь у грошово-кредитній сфері, що зу-
мовлені диспропорціями у відтворенні” [4].

У табл. 1 наведені основні визначення 
сутності поняття “грошово-кредитна криза” 
у вітчизняній і зарубіжній літературі. 

Відтак, контент-аналіз дає змогу сфор-
мулювати узагальнююче поняття “грошово-
кредитної кризи” як порушення грошово-
кредитного обігу і розрахунків в економіці.

Зазначимо, що найбільшої згоди вчені 
досягли в розумінні сутності поняття “бор-
гова криза” (табл. 2). У контексті наведених 
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вище положень зміст поняття “боргова кри-
за” слід розуміти як неспроможність будь-
якої країни, її суб’єктів господарювання та 
домашніх господарств обслуговувати і по-
гашати свої кредиторські зобов’язання як 
усередині країни, так і поза нею. 

Щодо сутності поняття “біржова криза” 
вчені дотримуються різних точок зору. Од-
нак більшість науковців вважає, що для бір-
жової кризи характерно: 

– сильне падіння курсу цінних паперів 
(Ф. Левкоїв [15], А. Анікін [2], В. Грищенко, 
М. Кизим, Ю. Іванов [10], А. Азріліян [4]);

– масовий розпродаж цінних паперів 
(С. Мочерний [22]);

– спад ділової активності (С. Мочерний 
[22]);

– зменшення операцій на фондовому 
ринку (А. Анікін [2], В. Грищенко, М. Кизим, 
Ю. Іванов [10]);

– банкрутство фірм з торгівлі цінними 
паперами (А. Анікін [2]).

Загалом, узагальнююче поняття “біржова 
криза” можна сформулювати як різке падіння 
курсів цінних паперів і масову їх розпродаж. 

Незважаючи на те, що вчені дотриму-
ються різної думки щодо сутності поняття 
“валютна криза”, вони виділяють низку ха-
рактерних рис, притаманних даному явищу: 

– різке коливання валютного курсу та 
знецінення національної валюти (В. Гри-

Таблиця 1
Основні визначення сутності поняття “грошово-кредитна криза” 

Автор / джерело Сутність поняття

К. Маркс, Ф. Енгельс [17] Особлива фаза будь-якого виробничого і торгового  кризи

А. Азріліян [4] Періодично повторювані вибухи протиріч і потрясінь у грошово-кредитній сфері, 
що спричинені диспропорціями у відтворенні

К. Рудий [25] Порушення грошових розрахунк ів в економіці, розвиток грошових сурогатів, нестача готівки

Сучасний економічний 
словник [28]

Періодично повторювані вибухи протиріч і потрясінь у грошово-кредитній сфері, зумовлені 
недотриманням принципів грошового обороту, диспропорціями у виробництві, розподіл і, 
обміні, споживанні

Відкрита енциклопедія [7] Порушення грошового обігу внаслідок інфляційних процесів у країні

Інтернет-словник [39]
Порушення збалансованості грошово-кредитної системи капіталізму, що виявляється в 
різкому ск ороченні комерційного і банківського кредиту, масовому вилученні вкладів і крахів 
банків, падінні курсів акцій і облігацій, різкому підвищенні норми відсотка тощо

Таблиця 2 
Основні визначення сутності поняття “боргова криза” 

у вітчизняній і зарубіжній науковій літературі
Автор  / джерело Сутність поняття

М. Рейнхарт, 
К. Рогофф [24]

Нездатність уряду здійснити основні виплати або виплати за відсотками 
на узгоджену дату

К. Рудий [25] Криза платоспроможності, за якої боржники не  здатні або не бажають 
обслуговувати і погашати взяті на себе зобов’язання

В. Грищенко, М. Кизим, 
Ю. Іванов [10]

Нездатність держави та суб’єктів господарювання обслуговувати 
і погашати свої зобов’язання як всередині країни, так і поза її межами 

Л. Красавіна [11] Криза платоспроможності як нездатність погашати свої зобов’язання

А. Азріліян [4] Стан, за якого яка-небудь країна або група країн не можуть виконати свої 
міжнародні зобов’язання, погасити наданий кредит і виплатити відсотки
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щенко, М. Кизим, Ю. Іванов, [10] А. Азрі-
ліян [4]);

– вичерпання валютних резервів (Ві-
кіпедія [7], Сучасний економічний словник 
[28], К. Рудий [25]);

– погіршення міжнародної ліквідності 
(А. Азріліян [4]).

У табл. 3 наведені основні визначення 
сутності поняття “валютна криза” у вітчиз-
няній і зарубіжній науковій та енциклопе-
дичній літературі. 

Відтак, використання методу контент-
аналізу [30, 34] дозволяє смформувати уза-
гальнююче поняття: “валютна криза” – це 
різке коливання валютного курсу та знецінен-
ня національної валюти, які призводять до 
вичерпання валютних резервів країни і по-
гіршення її міжнародної валютної ліквідності.

Щодо сутності поняття “банківська 
криза” також існують різні точки зору. Одні 
автори пропонують ситуаційний підхід до 
визначення банківської кризи. Наприклад, 
Р. Датгупта і П. Кашин вважають, що банків-
ська криза – це “ситуація, яка характеризу-

ється проблемами в банківському секторі, 
що призводить до суттєвого зменшення 
банківського капіталу, зупинки діяльнос-
ті банків, їх об’єднання, інтенсивного ви-
лучення депозитів і, як наслідок, потужної 
підтримки центральним банком ліквідності 
або масштабної націоналізації банків” [36]. 
На думку Т. Смовженко, банківська криза –  
це “фактичний або потенційний стан, який 
виникає в процесі функціонування та роз-
витку банку, сприяє руйнуванню його еко-
номічного потенціалу і ставить під загрозу 
подальший розвиток” [27].

Низка авторів пов’язує банківську кризу 
із погіршенням банківських активів, недієз-
датністю банківської системи, нездатністю 
банків виконувати свої зобов’язання. Так, 
І. Ковзанадзе вважає, що банківська кри-
за “характеризується різким погіршенням 
якості активів і внаслідок цього фінансових 
результатів діяльності банків, виникненням 
у них проблем з ліквідністю, зростанням 
недовіри населення, кредиторів та інвес-
торів” [14]. К. Рудий стверджує, що банків-

Таблиця 3 
Основні визначення сутності поняття “валютна криза” 

у вітчизняній і зарубіжній літературі

Автор / джерело Сутність поняття 

Дж. Франкель, 
А. Росе [38] Швидке номінальне знецінення валюти мінімум на 25% або 10% зростання рівня знецінення

К. Рудий [25] Різке знецінення національної валюти як мінімум на 25-30% (або 10 % зростання рівня 
знецінення), яке супроводжується скороченням золотовалютних резервів держави

А. Азріліян [4]
Різке загострення протирі ч у валютній сфері, проявляється в різкому коливанні валютних 
курсів, швидких і значних за масштабами переміщеннях валютних резервів, девальвації 
і ревальв ації валют, погіршенні міжнародної валютної ліквідності

В. Грищенко, М. Кизим, 
Ю. Іванов [10]

Різке знецінення національної валюти (девальвація), як мінімум на 25-30%, що супрово-
джується скороченням золотовалютних резервів держави за рахунок зростання негативно-
 го сальдо платіжного балансу по поточних і капітальних операціях

А. Анікін [2]

Погіршення платіжного балансу по поточних операціях, догляд (втеча) капіталу і дефіцит 
платіжного ба лансу за капітальними операціями, виснаження валютних резервів, різке 
зниження курсу національної валюти (девальвація), можливо також введення і посилення 
валютних обмежень

Сучасний економічний 
словник [28]

Виникнення у валю тній сфері, на валютних ринках критичної ситуації, яка характеризується 
різкими коливаннями валютного курсу, вичерпанням валютних резервів країни

Відкрита енцикл опедія [7] Різке коливання валютних курсів, девальвація і ревальвація валют
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ська криза – це “недієздатність банківської 
системи, під якою розуміється нездатність 
банку виконувати умови контракту” [25], тієї 
ж позиції додержуються П. Трунін, М. Ка-
менських [31] і А. Степаненко [29].

Отже, найбільш узагальнюючим понят-
тям “банківської кризи” вважаємо нездат-
ність банківських установ виконувати свої 
зобов’язання. 

Зважаючи на різні форми прояву, сут-
ність поняття “фінансова криза” по-різному 
трактують у науковій літературі. Деякі вчені 
під “фінансовою кризою” розуміють розлад 
фінансової системи країни. Наприклад, 
А. Грязнова вважає, що фінансова криза – 
це “глибокий розлад функціонування осно-
вних складових фінансової системи країни” 
[32]. На думку С. Мочерного, фінансова 
криза – це “значний розлад фінансової сис-

теми країни, тобто фінансів держави, під-
приємств і домашніх господарств” [22].

Інші вчені дають детальну характерис-
тику різних проявів “фінансової кризи”. Так, 
К. Рудий під фінансовою кризою розуміє 
“порушення рівноваги у функціонуванні сис-
теми фінансових відносин, що виявляєть-
ся в нестабільності фінансів підприємств і 
кредитно-фінансових установ і виражене 
у різкому падінні ВВП, яке призводить до 
порушення процесу формування та розпо-
ділу централізованих фондів держави” [25]. 
Ч. Кіндлеберг вважає, що фінансова криза 
“містить такі елементи, як різке падіння цін 
на активи, масові банкрутства у фінансо-
вому та нефінансовому секторі, а також 
порушення діяльності валютного ринку” 
[40]. Різні підходи до цього поняття подані 
у табл. 4.

Таблиця 4
Основні визначення сутності поняття “фінансова криза” 

у вітчизняній та зарубіжній науковій і енциклопедичній літературі

Автор / джерело Сутність поняття

Г. Мінскі [41], 
Ч. Кіндлеберг [40]

Містить такі елементи, як різке падіння цін на активи, масові банкрутства у фінансовому та 
нефінансовому секторі, а також по рушення діяльності валютного ринку

Ф. Мішкін [42]
Процес дезорганізації фінансового ринку, при якому проблеми несприятливого відбору та 
психологічного ризику призводять до того, що фінансові ринки перестають грати роль каналу 
з передачі фінансових ресурсів суб’єктам з найкращими інвестиційними можливостями

С. П’ятенко, 
Г. Саприкіна [23]

Різке падіння вартості акцій на фондовому ринку та / або зростання напруженості 
в банківській  системі

Ф. Левкоєв [15] Фінансове банкрутство держави

С. Мочерний [22] Значний розлад фінансової системи країни, тобто фінансів держави, підприємств 
і домогосподарств

А. Грязнова [32] Глибокий розлад функціонування основних складових фінансової системи країни

К. Рудий [25]

Порушення рівноваги  у функціонуванні системи фінансових відносин, що виявляється в 
нестабільності фінансів підприємств і кредитно-фінансових установ і виражене у різкому 
падінні ВВП, яке призв ело до порушення процесу формування та розподілу централізованих 
фондів держави

В. Грищенко, М. Кизим, 
Ю. Іванов [10]

Порушення рівноваги у фінансово-кредитній с истемі, яке проявляється у банкрутстві кредит-
но-фінансових установ і суб’єктів господарювання, знеціненні національної валюти, неспро-
можності держави фінансувати бюджет і вчасно відповідати за зовн ішніми зобов’язаннями

А. Азріліян [4] Глибокий розлад державних фінансів, що виник в умовах загальної кризи економіки

Сучасний економічний 
словник [28]

Глибокий розлад державної фінансової, грошової системи,  що виявляється в різкій не-
відповідності доходів бюджету його витратам, нестабільності та падінні валютного курсу 
національної грошової одиниці, взаємних неплатежах  економічних суб’єктів, невідповідності 
грошової маси в обороті загальному грошовому обороту, інфляції
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Відтак, узагальнююче поняття “фінан-
сова криза” формулюється як значний 
розлад фінансової системи країни, який 
виявляється у вигляді боргової, грошово-
кредитної, банківської, валютної, фондової 
та іпотечної криз тощо.

Слід зазначити, що поряд з різноманіт-
тям визначень поняття “криза” в науковій 
літературі існують і різні підходи до класи-
фікації їх видів. Так , М. Бунятян класифі-
кує різновиди криз залежно від причинних 
зв’язків з організацією народного господар-
ства і зовнішніми зв’язками з різними на-
прямками виробничого процесу [5]:

А. За причинними зв’язкам з організаці-
єю народного господарства:

1. Виробничі.
2. Господарські.

Б. За відношенням до господарського 
устрою:

1. Екзогенні – випливають з причин, 
що лежать поза існуючим господар-
ським устроєм:
– кризи збуту.

2. Ендогенні – випливають з економіч-
ного устрою:
– криза надвиробництва;
– спекуляції.

Криза надвиробництва і спекуляції – це 
криза капіталу .

Г. За зовнішнім зв’язком з різними на-
прямками виробничого процесу:

1. Загальні економічні кризи.
2. Часткові (спеціальні) кризи:
– кризи виробництва: аграрні, про-
мислові;
– кризи обороту цінностей або торго-
вельні кризи: товарні.

Д. За масштабом:
– приватногосподарські кризи;
– народногосподарські кризи: прості 
кризи збуту, кризи капіталу: 1) пер-
винні кризи капіталу, 2) вторинні 

кризи капіталу, 3) торговельні кризи, 
4) кризи виробництва.

Ця класифікація дозволяє дещо інакше 
подивитися на кризи, але спиратися тільки 
на неї не варто, оскільки вона обов’язково 
повинна використовуватися в поєднанні з 
іншими підходами.

Ф. Левкоїв ділить всі кризові явища на 
регулярні та нерегулярні, тобто він розріз-
няє їх за певними рівнями системності та 
закономірності виникнення [15]:

1. Регулярні кризи
2. Нерегулярні кризи: 

– місцеві; 
– випадкові.

Однією з найактуальніших на сьогодні 
класифікацій представлена В. Аксьоно-
вим [20]:

1. Циклічні кризи:
– відтворення; 
– надвиробництва; 
– недовиробництва. 

2. Технологічні. 
3. Структурні. 
4. Формаційні і трансформаційні: біржові. 
5. Кризи засобів обороту: грошові, кре-

дитні. 
Її застосування створює можливість ви-

явлення не тільки причинно-наслідкових 
зв’язків криз по галузях ринку, а й за його 
інфраструктурним напрямками. 

А. Шпитгоф підійшов до визначення ви-
дів криз дещо по-іншому і виділив 7 видів 
[21]:

1. Спекулятивні. 
2. Біржові (цінних паперів). 
3. Товарно-торговельні. 
4. Виробництва. 
5. Типу грюндерства. 
6. Капіталу. 
7. Кредиту. 
У цій класифікації перемішані види криз, 

що вирізняються за різними класифікаційни-
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ми ознаками, а це може нашкодити прове-
денню якісного аналізу кризових явищ. 

Г. Хаберлер запропонував наступну 
класифікацію криз [33]:

1. За типами циклічності: 
– загасаюча циклічність; 
– циклічність, що підсилюється; 
– нестійка рівновага. 

2. За характером циклічності: 
– економічна циклічність; 
– столітня циклічність; 
– сезонна циклічність; 
– випадкова циклічність; 
– “довгі хвилі” (50 і більше років).

П. Трунін і М. Каменських вважають за 
потрібне розглядати тільки три види криз [31]:

1. Банківська.
2. Валютна.
3. Фінансова.

Дуже широку класифікацію запропону-
вав вітчизняний вчений В. Василенко, який 
зміг об’єднати більшість з перелічених під-
ходів та значно розширити власними роз-
робками. [6].

О. Барановський представив класифі-
кацію максимально широкого спектра усіх 

можливих криз сучасності. Головними кла-
сифікаційними ознаками О. Барановський 
вважає [3]: ступінь розповсюдження у світі, 
країна, обумовленість (джерела виникнен-
ня), сегменти, тривалість, інтенсивність 
впливу, повторюваність, кумулятивність, 
ступінь охвату фінансових інститутів, стан 
(етап), форма прояву, масштаб, можливість 
попередження та прогнозування, масштаб, 
наслідки та інші. Проте деякі класифікаційні 
ознаки дублюють один одного. 

Ґрунтуючись на проведеному вище 
аналізі, а також на основі теорії логіки, кла-
сифікацію кризових процесів в економіці 
доцільно представити за такими ознаками: 
масштабність, відношення до національ-
ної економіки та соціально-функціональна 
приналежність (рис. 1).

Таким чином, на основі аналізу існую-
чих у науковій теорії та практиці господа-
рювання підходів до визначення сутності 
поняття “криза” нами уточнено його як таку 
фазу розвитку системи, яка характеризує 
різкий перелом, що призводить до небез-
печного і нестабільного її функціонування.

 Криза 

Соціально-функціональна приналежність 

Соціальна 

Низької 
купівельної 
спроможності 

Поляризації 
багатства 

Фінансова 

Заставних 
активів 

Фондова 

Іпотечна 

Грошово-
кредитна 

Банківська 

Валютна 

Боргова 

Внутрішня 

Зовнішня 

Економічна 

Промислова 

Торгова 

Сировинна 

Енергетична 

Продовольча 

Масштабність 

Світові 

Регіональні 

Національн

Відношення до націо-
нальної економіки 

Зовнішні 

Внутрішні 

Рис. 1. Класифікація кризових явищ в економіці
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На цій основі визначення сутності тер-
мінів, похідних від поняття “криза”, які від-
бивають різні прояви фінансової кризи, 
нами систематизовано наступним чином:

– фінансова криза – сильний розлад 
фінансової системи країни, який виявля-
ється у вигляді боргової, грошово-кредит-
ної, банківської, валютної, фондової або 
іпотечної криз;

– економічна криза – порушення рівно-
ваги між попитом і пропозицією, спричине-
не утворенням диспропорцій у процесі ви-
робництва, обміну та споживання;

– грошово-кредитна криза – порушен-
ня грошово-кредитного обігу і розрахунків в 
економіці;

– боргова криза – неспроможність якої-
небудь країни, її суб’єктів господарювання 
та домашніх господарств обслуговувати і 
погашати свої кредиторські зобов’язання як 
усередині країни, так і поза нею;

– біржова криза – різке падіння курсів 
цінних паперів і масова їх розпродаж;

– валютна криза – різке коливання ва-
лютного курсу та знецінення національної 
валюти, які призводять до вичерпання ва-
лютних резервів країни і погіршення її між-
народної валютної ліквідності;

– банківська криза – нездатність 
банківських установ виконувати свої 
зобов’язання.

У процесі розвитку економіки будь-якої 
країни світу важливим етапом є розпізна-
вання на ранній стадії зародження кризо-
вих процесів. Як показує досвід функціону-
вання світової економіки та окремих країн, 
існуючі теорії циклічного розвитку економі-
ки не дозволяють своєчасно розпізнати на 
ранніх стадіях зародження кризових про-
цесів. Тому доцільно сконцентрувати увагу 
на концепції зародження і розвитку патоло-
гічних кризових процесів, зокрема у фінан-
совому та реальному секторах економіки 
країни. В її основі лежить новий напрямок в 

економіці – патоекономіка, під якою розумі-
ється розділ економіки, що вивчає законо-
мірності зародження і розвитку патологіч-
них процесів у різних секторах економіки.
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